

«УТВЕРЖДАЮ»  
Проректор по исследовательской  
и проектной деятельности  
федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Ивановский государственный  
университет»,  
кандидат социологических наук,  
доцент И. Н. Смирнова



18 марта

2025 года

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**кафедры зарубежной филологии федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения высшего образования  
«Ивановский государственный университет»  
о диссертации Васильевой Дарьи Валерьевны  
«Неологизмы эпохи COVID-19 в лексикографическом отражении»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов  
зарубежных стран (немецкие языки)  
(филологические науки)**

Диссертация Васильевой Дарьи Валерьевны на тему «Неологизмы эпохи COVID-19 в лексикографическом отражении» выполнена на кафедре зарубежной филологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ивановский государственный университет».

В период подготовки диссертации соискатель ученой степени Васильева Дарья Валерьевна обучалась в очной аспирантуре на кафедре зарубежной филологии Института гуманитарных наук федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ивановский государственный университет».

Справка №6 об обучении в образовательном учреждении, удостоверяющая сдачу кандидатских экзаменов, выдана 28 февраля 2025 года в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Ивановский государственный университет».

Васильева Д.В. с 01.09.2024 по настоящее время работает в должности преподавателя в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Ивановский государственный университет».

Научный руководитель – доктор филологических наук, доцент Маник Светлана Андреевна – работает в должности директора Института гуманитарных наук в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Ивановский государственный университет».

По итогам обсуждения диссертации Васильевой Дарьи Валерьевны «Неологизмы эпохи COVID-19 в лексикографическом отражении» принято следующее решение:

Диссертационное исследование Васильевой Д.В. соответствует специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки) и посвящено рассмотрению теоретических и функциональных аспектов английского языка, принадлежащего к германской группе, на современном этапе. В частности, фокусом исследования стали особенности формирования и функционирования языка; индивидуальные тенденции развития языка; лексический строй языка, слово как основная единица языка, лексическая семантика, типы лексических единиц и категорий, структура словарного состава, функционирование лексических единиц, развитие и пополнение словарного состава, лексика и ее связь с внеязыковой действительностью; словообразовательная система языка, классификация словообразовательных единиц; модели словообразования; текст, дискурс, дискурсивные практики; корпусные исследования языка.

**Актуальность** исследования обусловлена недостаточной изученностью неологизмов, особенно в свете влияния пандемии COVID-19 на язык, породившей множество новых слов и выражений, отражающих социальные изменения. Лексикографический подход к изучению неологизмов COVID-19 является актуальным инструментом для анализа изменений в языке. Он позволяет не только фиксировать новые слова, но и исследовать их влияние на язык и культуру в условиях глобальных изменений.

**Научная новизна** результатов проведенных автором диссертации исследований состоит в комплексном изучении неологизмов в целом и неологизмов пандемийной эпохи в частности; описании основных подходов к лексикографированию неологизмов в отечественной и зарубежной практике; обосновании принципов отбора неолексики пандемии в корпус и анализ перспективы пользователя словаря; разработке методологии лексикографической фиксации неологизмов в формате Telegram-канала, адаптированной для интерактивного взаимодействия с пользователем и обеспечивающей доступность, мультимедийность и оперативность публикации.

**Теоретическая значимость** работы состоит в том, что она вносит вклад в развитие методологии лингвистики, в частности теории неологии, рассматривающей процессы образования новых слов, их закрепление в языке и функционирование в различных коммуникативных контекстах, а также

теории языковой номинации и словообразования, которая изучает механизмы создания новых лексических единиц в условиях интенсивных социальных изменений. Настоящая диссертация также способствует развитию современной англоязычной лексикографии, предлагая новые подходы к лексикографированию новых слов в духе традиций Ивановской лексикографической школы проф. О.М. Карповой.

**Практическая ценность** настоящего исследования заключается в том, что работа вносит вклад в развитие англоязычной неологии и неографии, предлагая новый взгляд на лексикографическую систематизацию и презентацию неологизмов COVID-19, образованных в английском языке, ориентированных на российских пользователей. Результаты работы могут быть использованы в преподавании курсов по лексикологии, лексикографии и стилистике, а также при создании словарей неологизмов. Разработанный словарь в социальной сети Telegram может служить не только учебным или справочным ресурсом, но также моделью для создания аналогичных цифровых лексикографических продуктов в других языках или для других тематических групп лексики.

**Личный вклад** автора в получении результатов, изложенных в диссертации, заключается в том, что исследования проведены самим автором, ему же принадлежат все выводы и заключения, сделанные по результатам диссертационного исследования. В работе проанализировано 68 словарей, в том числе 10 словарей неологизмов COVID. Составлен список из более чем 650 новых слов тематики COVID-19. Автором диссертации разработана модель словаря неологизмов в базе Telegram-канала.

**Достоверность результатов** исследования обеспечивается привлечением большого объема научно-теоретической литературы по теме диссертации, обоснованностью исходных теоретико-методологических позиций; использованием качественных методов и процедур анализа, актуальностью поставленной цели; репрезентативностью эмпирического материала исследования.

#### **Основные положения, выносимые на защиту:**

1. В современных условиях неология выходит за рамки традиционного описательного языкознания, становясь наукой, изучающей динамику неологизации. Этот феномен, порожденный цифровой реальностью и неограниченным словотворчеством пользователей, требует нового исследовательского инструментария. Полноценный анализ жизненного цикла неологизма — от его создания отдельным пользователем до социокультурного влияния — возможен только на стыке неологии с корпусной лингвистикой, медиаисследованиями и цифровыми гуманитарными науками.

2. Неологизмы COVID-19 — это новые слова или выражения, возникающие в языке в ответ на пандемию коронавируса, отражающие изменения в общественном восприятии происходящего и видах взаимодействия между людьми в различных сферах жизни, в политике, экономике и медико-социальных практиках. Эти лексические единицы появляются в основном в результате экспрессивного словотворчества людей посредством различных словообразовательных моделей, включая заимствование, словосложение, блендинг, усечение и аббревиацию, и служат для обозначения новых понятий, явлений и эмоциональных реакций, связанных с COVID-19.

3. Многообразие неологизмов COVID-19 подтверждает необходимость их систематизации и лексикографической фиксации. Логико-понятийная схема новой лексики пандемии, разработанная как один из этапов моделирования справочника, включает следующие тематические группы: медицина, работа, развлечения, люди, устройства и общение.

4. Современная лексикография переходит в онлайн-пространство и ориентируется на индивидуализированные запросы пользователей, что определяет прагматический характер современных лексикографических разработок, а также трансформирует словарь из продукта в информационную услугу.

5. Неография — это специализированное направление лексикографии, сосредоточенное на изучении, описании и фиксации неологизмов в словарях. Эта дисциплина стремится разработать методологические основы и практические подходы к отбору и документированию новых слов и выражений, в том числе эпохи ковид. В условиях интенсивного пополнения словарного запаса современные неографические исследования способствуют полноценному и своевременному отражению и осмыслению динамических изменений, происходящих в обществе.

6. Анализ перспективы пользователей указывает на то, что современные читатели заинтересованы в появлении инновационных и интерактивных форматов словарей новых слов, в том числе в социальной сети. Предпочтения отдаются одноязычным словарям в онлайн-формате с микроструктурой, включающей дефиницию, орфографическую и грамматическую пометы, а также иллюстративные примеры. Апробация словаря в Телеграмм-канале и полученные положительные отзывы свидетельствует о перспективности интеграции социальных сетей в лексикографические проекты.

7. Разработанная модель словаря неологизмов COVID-19 представляет собой эффективный синтез традиционных лексикографических принципов и функционала цифровых социальных медиа. Успешное

соединение академического подхода (верификация источников, четкая структура словарной статьи) с интерактивными и мультимедийными возможностями платформы (комментарии, ссылки, иллюстрации) позволяет создать лексикографический ресурс, который адекватно отвечает требованиям к описанию стремительно меняющейся лексики в цифровой среде.

### **Апробация результатов исследования.**

Отдельные положения теоретических основ и промежуточных результатов работы были представлены в форме докладов на межвузовских и международных научных и научно-практических конференциях: Российском форуме «Молодежь и наука» (Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет имени Н. И. Лобачевского, 2021 г.); III Международной научно-практической конференции «Диалог культур. Культура диалога: цифровые коммуникации» (Московский педагогический государственный университет, 2022 г.), конференции преподавателей Ивановского государственного университета, секции «Лексикография в цифровую эпоху» (Ивановский государственный университет, 2022 г.), Первой конференции Консорциума научно-образовательных организаций (Ивановский государственный университет, 2022 г.), IV Международной научно-практической конференции «Лингвистика дистанцирования: языки международного общения - новая парадигма» (Москва, 2024 г.), Международном научно-практическом форуме «Язык. Культура. Перевод: Цифровые технологии и вербальная коммуникация» (Московский государственный институт международных отношений МИД Российской Федерации, Одинцовский филиал, 2024 г.), Международном симпозиуме «Современная филологическая наука: достижения и инновации» (Ивановский государственный университет, 2024 г.); Международной научной конференции «Наука и реальность» (Восточно-Саратовский университет, 2025 г.); III Всероссийской научно-практической конференции «Малые города большой страны» (Ивановский государственный университет, 2025 г.).

Содержание работы отражено в 7 научных статьях, четыре из которых опубликованы в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

**Статьи в рецензируемых научных изданиях, включенных в  
Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть  
опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание  
ученой степени кандидата наук**

1. Маник С.А., Привалова Д.В. Концепт авторского словаря неологизмов английского языка эпохи COVID-19 / С.А. Маник, Д.В. Привалова // Ученые записки национального общества прикладной лингвистики. – 2020. – № 4(32). – С. 20-26.
2. Привалова Д.В. Проблема лексикографической фиксации неологизмов в словарях общеупотребительной лексики (на материале неологизмов Covid-19) / Д.В. Привалова // Ученые записки национального общества прикладной лингвистики. – 2024. – № 1(45). – С. 73-88.
3. Привалова Д.В. Современная картина англоязычной лексикографии на материале словарей новых слов / Д.В. Привалова // Вестник Ивановского государственного университета. Серия: Гуманитарные науки. – 2024. – № 1. – С. 69-78.
4. Васильева Д.В. Коронавирусная лексика: лингвистический отклик на глобальную пандемию в эпоху цифровых технологий / Д.В. Васильева // Ученые записки национального общества прикладной лингвистики. – 2025. – № 1(49). – С. 9-21.

**Статьи в сборниках научных трудов:**

1. Привалова Д.В. Моделирование учебного словаря эпохи COVID в цифровых традициях XXI века / Д.В. Привалова // Первая конференция научно-образовательного консорциума "Иваново", Иваново, 16–21 мая 2022 года. – Иваново: Ивановский государственный университет, 2022. – С. 155-157.
2. Привалова, Д.В. Моделирование нового словаря неологизмов эпохи COVID-19 / Д.В. Привалова // Иностранный язык в профессиональной сфере: педагогика, лингвистика, межкультурная коммуникация : Сборник материалов Межвузовской научно-практической конференции - В 3-х ч., Москва, 18–20 октября 2021 года. Том Часть 2. – Москва: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Российский государственный университет имени А.Н. Косыгина (Технологии. Дизайн. Искусство)", 2022. – С. 186-190.
3. Привалова, Д.В. Роль корпусных технологий в изучении новых слов (на материале корпуса COVID-19) / Д.В. Привалова // Научно-исследовательская деятельность в классическом университете - 2023: традиции и инновации : материалы Международного научно-практического

фестиваля, Иваново, 10–28 апреля 2023 года. – Иваново: Ивановский государственный университет, 2023. – С. 545-552.

Публикации Васильевой Дарьи Валерьевны в полной мере соответствуют теме диссертационного исследования и раскрывают его основные положения. Представленные статьи отражают теоретические аспекты изучаемой проблемы, исследовательскую модель и результаты проведенного в диссертации эмпирического исследования.

Диссертация соответствует требованиям, установленным пунктом 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842: ссылки на авторов и источники заимствования материалов и отдельных результатов в диссертации выполнены корректно, в диссертации отмечено, какие результаты научных работ, приведенных в диссертации, получены автором диссертации лично.

Работа прошла проверку в системе «антиплагиат» и признана достоверной.

Диссертация «Неологизмы эпохи COVID-19 в лексикографическом отражении», выполненная Васильевой Дарьей Валерьевной, является законченным самостоятельным научно-квалификационным исследованием, отвечает критериям, установленным к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук разделом II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Заключение принято на заседании кафедры зарубежной филологии ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет».

Присутствовало на заседании 22 чел. Результаты голосования: «за» - 22 чел., «против» - – чел., «воздержалось» - – чел., протокол № 7 от 11 марта 2025г.

Екатерина Анатольевна Шилова  
кандидат филологических наук, доцент,  
заведующая кафедрой зарубежной филологии  
ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет»

